高校疫情防控

法律知识



习近平总书记强调,疫情防控正处于关键时期,依法科学有序防控至关重要。疫情防控越是到最吃劲的时候,越要坚持依法防控,在法治轨道上统筹推进各项防控工作,保障疫情防控工作顺利开展。疫情就是命令,防控就是责任。为引导广大师生深入了解疫情防控工作有关的法律知识,促进疫情防控工作依法有序开展,现开设"防疫普法课堂",特别邀请到南京航空航天大学人文学院法律系高志宏老师、洪骥老师进行法律知识普及,汇总整理了新型冠状病毒肺炎(以下简称"新冠肺炎")疫情防控工作有关的法律规定,形成了疫情防控法律知识 10 则问答,便于广大高校师生学习掌握。

什么是突发公共卫生事件?



《突发公共卫生事件应急条例》第二条规定,突发公共卫生事件,是指突然发生,造成或者可能造成社会公众健康严重损害的重大传染病疫情、群体性不明原因疾病、重大食物和职业中毒以及其他严重影响公众健康的事件。

解读:

截至2月14日24时,据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告,现有确诊病例56873例(其中重症病例11053例),累计治愈出院病例8096例,累计死亡病例1523例,累计报告确诊病例66492例,现有疑似病例8969例。累计追踪到密切接触者513183人,尚在医学观察的密切接触者169039人。世界卫生组织已将新冠肺炎疫情列为国际关注的突发公共卫生事件。当前疫情形势严峻,需要每位师生高度重视疫情,切实做好自身防护,共同抗击疫情,共克时艰。

突发公共卫生事件如何分类? 什么是 | 级应急响应?



《中华人民共和国突发事件应对法》第三条规定,按照社会危害程度、影响范围等因素,公共卫生事件分为特别重大(| 级)、重大(| | 级)、较大(|| 级)和一般(| \v \) 级,四个等级。其中, | 级响应是指在发生特别重大突发公共卫生事件时,省指挥部根据国务院的决策部署和统一指挥,组织协调本行政区域内应急处置工作,属于最高级别的应急响应机制。《中华人民共和国传染病防治法》《突发公共卫生事件应急条例》和各地颁发的突发公共卫生事件应急预案也是应对突发公共卫生事件的主要法律依据。对于突发公共卫生事件,政府部门负有划定控制区域、疫情控制措施、流动人口管理、交通卫生检疫、信息发布和维护社会稳定等职责和权力。

解读: 此次新冠肺炎疫情来势凶猛,为防控疫情蔓延,截至 1月30日,全国31省区市启动重大突发公共卫生事 件 I 级响应。在 I 级响应下,任何违法犯罪行为都会 面临从严从重的处罚。

我国法律如何规定传染病 的类别?



《中华人民共和国传染病防治法》第三条规定: "本法规定的传染病分为甲类、乙类和丙类。

甲类传染病是指:鼠疫、霍乱。

乙类传染病是指:传染性非典型肺炎、艾滋病、病毒性肝炎、脊髓灰质炎、人感染高致病性禽流感、麻疹、流行性出血热、狂犬病、流行性乙型脑炎、登革热、炭疽、细菌性和阿米巴性痢疾、肺结核、伤寒和副伤寒、流行性脑脊髓膜炎、百日咳、白喉、新生儿破伤风、猩红热、布鲁氏菌病、淋病、梅毒、钩端螺旋体病、血吸虫病、疟疾。

丙类传染病是指:流行性感冒、流行性腮腺炎、 风疹、急性出血性结膜炎、麻风病、流行性和地方 性斑疹伤寒、黑热病、包虫病、丝虫病,除霍乱、 细菌性和阿米巴性痢疾、伤寒和副伤寒以外的感染 性腹泻病。" 解读: 新冠肺炎疫情发生后,基于目前对新冠肺炎的病原、流行病学、临床特征等特点的认识,经报国务院批准,国家卫健委于 2020 年 1 月 20 日发布 2020 年第 1 号公告,对新冠肺炎实行乙类管理、甲类防控。

防控疫情,我们有什么义务?

根据《中华人民共和国传染病防治法》第十二条规定,在中华人民共和国领域内的一切单位和个人,必须接受疾病预防控制机构、医疗机构有关传染病的调查、检验、采集样本、隔离治疗等预防、控制措施,如实提供有关情况。

第三十一条规定,任何单位和个人发现传染病病 人或者疑似传染病病人时,应当及时向附近的疾病预 防控制机构或者医疗机构报告。

第七十七条规定:单位和个人违反本法规定,导致传染病传播、流行,给他人人身、财产造成损害的,应当依法承担民事责任。

解读:

打赢新冠肺炎疫情防控阻击战是一场没有硝烟的人民战争,必须依法防控、科学防控。每位师生都必须从自我做起,做好自我防护,按照法律规定,主动承担法定责任、履行法定义务,自觉顾全大局,遵守社会公德,强化自我约束,不传谣、不造谣,积极传播正能量。

患有新冠肺炎的病人、疑似病人和处于隔离观察期的密切接触者不服从管理,可采取哪些措施?



《中华人民共和国传染病防治法》第三十九条规定,拒绝隔离治疗或者隔离期未满擅自脱离隔离治疗的,可以由公安机关协助医疗机构采取强制隔离治疗措施。医疗机构发现乙类或者丙类传染病病人,应当根据病情采取必要的治疗和控制传播措施。

解读:

对于传染病病人、疑似传染病病人不配合隔离治疗的情况,《传染病防治法》明确,拒绝隔离治疗或者隔离期未满擅自脱离隔离治疗的,可以由公安机关协助医疗机构采取强制隔离治疗措施。对于妨害新冠肺炎疫情防控,不服从、不配合或者拒绝执行有关政府决定、命令或者措施等行为,《突发事件应对法》第六十六条明确,构成违反治安管理行为的,由公安机关依法给予处罚。

2月6日晚,四川南充市嘉陵区公安分局通报了侦办 案例: 的三起涉疫案件:在近期抗击新冠肺炎疫情工作中, 嘉陵区公安分局接报孙某某等3起涉疫违法犯罪案件, 依法立案侦查 2 起 2 人、受理治安案件 1 起 1 人。



嘉陵播报 V 🖤



2月6日 20:14 来自 微博 weibo.com

#防控进行时,南充在行动# #嘉陵播报# 【嘉陵区公安分局侦办三起涉疫案件】

在近期抗击新型冠状病毒感染的肺炎疫情工作中,嘉陵区公安分局接报孙某 某等3起涉疫违法犯罪案件,依法立案侦查2起2人、受理治安案件1起1人。

孙某某(男,66岁,嘉陵区吉安镇人)于1月20日与其家人从武汉驾车回到 吉安镇老家,次日参加农村坝坝宴聚会。22日上午因有发烧咳嗽等症状,到李渡 镇医院就诊后乘客车回家。23日因其病情恶化又到嘉陵区人民医院就诊,医生诊 断为疑似新型冠状病毒感染,要求其隔离治疗。孙某某不听劝阻悄悄逃离医院乘 坐客车回家,后被强制隔离治疗并被确诊为新型冠状病毒感染的肺炎。几天内孙 某某接触大量人员,导致数十名与其密切接触人员被隔离观察。目前,分局依法 对孙某某涉嫌妨害传染疾病防治罪立案侦查。

韩某(男,24岁,嘉陵区人)于1月21日从武汉乘车回家,知道武汉新冠病 毒疫情未向社区报告登记,也未居家隔离观察,多次乘车到网吧、茶坊、宾馆等 人员密集场所活动。25日中午韩某出现感冒症状仍然到茶坊耍,26日被干部劝至 嘉陵区人民医院检查并隔离治疗,随后被确诊为新型冠状病毒感染的肺炎。其间 韩某在人员聚集场所接触大量人员,导致数十名密切接触者被隔离观察。目前, 分局依法对韩某涉嫌过失以危险方法危害公共安全罪立案侦查。

嘉陵区李渡镇居民张某某(男,41岁)于1月20日接待从武汉回来的亲友余 某某等人, 居委会工作人员接群众反映后多次联系张某某, 要求申报亲友信息并 隔离观察。张某某隐瞒情况并不配合,后余某某出现症状被送医院,检查确诊为 新型冠状病毒感染的肺炎。目前,分局已受理调查并将对张某某涉嫌违反《治安 管理处罚法》予以处罚。 收起全文 ^

对于出现新冠肺炎确诊患者隐瞒病情,确诊患者的密切接触者不承认接触史以及不配合隔离甚至逃跑行为时,怎么处理?



根据《中华人民共和国传染病防治法》第三十九条的规定,出现新冠肺炎确诊患者不愿说明接触史、或者有所隐瞒的,或者确诊患者的密切接触者不承认接触史以及不配合隔离甚至逃跑的行为,公安机关可以协助社区和医疗机构对其采取强制隔离、治疗措施。《突发公共卫生事件应急条例》第二十一条规定,任何单位和个人对突发事件,不得隐瞒、缓报、谎报或者授意他人隐瞒、缓报、谎报。根据刑法规定,个人隐瞒病情,有可能构成以危险方法危害公共安全罪。《江苏省人民代表大会常务委员会关于依法防控新型冠状病毒感染肺炎疫情切实保障人民群众生命健康安全的决定》规定,个人有隐瞒病情、在疫情严重地区旅居、与患者或者疑似患者接触等情况,或者有逃避

医学观察、隔离治疗等行为的,除依法严格追究相应 法律责任外,有关部门还应当将其认定为失信行为, 依法予以惩戒。

案例: 故意隐瞒,涉嫌犯罪。截至2月5日,全国共有16 起19名新冠肺炎患者以涉嫌危害公共安全罪被刑事 立案,包括吉林长春患者王某某不报备不隔离隐瞒行 程致5人感染;山东潍坊一患者故意隐瞒旅行史和接 触史,致68名医务人员被隔离;太原一夫妻隐瞒接 触史,致17名医护人员和102户居民紧急隔离;湖 北一副校长夫妇隐瞒疫情,违规为父亲办寿宴,致医 护人员百余人被隔离;福建晋江患者隐瞒疫情多次外 出访友聚餐,接触4000余人,等等。

编造传播虚假疫情信息, 要承担哪些法律责任?



《中华人民共和国突发事件应对法》第六十五条规定:编造并传播有关突发事件事态发展或者应急处置工作的虚假信息,或者明知是有关突发事件事态发展或者应急处置工作的虚假信息而进行传播的,责令改正,给予警告;造成严重后果的,依法暂停其业务活动或者吊销其执业许可证;负有直接责任的人员是国家工作人员的,还应当对其依法给予处分;构成违反治安管理行为的,由公安机关依法给予处罚。

《中华人民共和国刑法》第二百九十一条之一第二款规定,编造虚假的险情、疫情、灾情、警情,在信息网络或者其他媒体上传播,或者明知是上述虚假信息,故意在信息网络或者其他媒体上传播,严重扰乱社会秩序的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制;造成严重后果的,处三年以上七年以下有期徒刑。

案例: 最近一张关于"太仓板桥高速路口大巴车上70个湖北人跳高速栅栏逃了"的文字截图在网上大量传播引起市民恐慌,经查,此消息系邰某(昆山蓬朗人)与家人闲聊时编造。警方对该案件进行了进一步调查处理。

刚刚邰小斌下班回来说,太仓板桥 高速路口两辆大巴车70个湖北人跳 高速路口的栅栏逃了。现在整个太 仓板桥封了一级戒严。千万别出门 你们。



警方通报

日前,太仓本地及周边地区微信朋友圈内流传一张文字截图,文中称"刚刚部小斌下班回来说,太仓板桥高速路口两辆大巴车70个湖北人跳高速路口的栅栏逃了。现在整个太仓板桥封了一级戒严。千万别出门你们。"该信息被大量转发后引起市民恐慌。

经我局会同昆山警方调查,该信息系部某(男,38岁,昆山蓬朗人)与家人闲聊时胡乱编造的,意图是提醒家人疫情期间不要外出,后被其亲戚截图后转发到微信群,引起大范围转发,造成不良社会影响。现警方已对该案件作进一步调查处理。

目前, 抗击疫情进入关键时期, 请 广大群众一定要谨言慎行, 不造谣、不 信谣、不传谣, 共同维护抗击疫情大局。 对于恶意编造、发布、传播谣言、扰乱 社会秩序、影响社会安定的不法行为, 公安机关将依法予以严惩!

如何判定自己是否属于 新冠肺炎病例密切接触者?



根据 2 月 7 日国家卫健委发布的《新型冠状病毒肺炎病例密切接触者管理方案(第四版)》规定,"密切接触者"指与疑似病例、临床诊断病例、确诊病例发病后,无症状感染者检测阳性后,有如下接触情形之一,但未采取有效防护者:

- ① 共同居住、学习、工作,或其他有密切接触的人员,如近距离工作或共用同一教室或在同一所房屋中生活;
- ② 诊疗、护理、探视病例的医护人员、家属或其他 有类似近距离接触的人员,如到密闭环境中探视 病人或停留,同病室的其他患者及其陪护人员;
- ③ 乘坐同一交通工具并有近距离接触人员,包括在交通工具上照料护理人员、同行人员(家人、同事、朋友等)或经调查评估后发现有可能近距离接触病例(疑似病例、确诊病例)和感染者(轻症病例、无症状感染者)的其他乘客和乘务人员;
- ④ 现场调查人员调查后经评估认为其他符合密切接触者判定标准的人员。

解读: 如果自己属于新冠肺炎病例密切接触者,应该接受当 地卫生健康行政部门会同相关部门组织对密切接触者 实施的医学观察。

密切接触者一般采取居家隔离医学观察,无法居家隔离 医学观察者,可安排集中隔离观察。医学观察期限为自最后一次与病例、感染者发生无有效防护的接触后 14 天。确诊病例和感染者的密切接触者在医学观察期间若检测阴性,仍需持续至观察期满。疑似病例在排除后,其密切接触者可解除医学观察。

居家或集中医学观察对象应相对独立居住,尽可能减少与共同居住人员的接触,做好医学观察场所的清洁与消毒工作,避免交叉感染。观察期间不得外出,如果必须外出,经医学观察管理人员批准后方可,并要佩戴一次性医用外科口罩,避免去人群密集场所。

高校在疫情防控中有哪些 主体责任?



江苏省教育厅印发《江苏省教育系统应对新型冠 状病毒感染肺炎疫情工作方案》规定:"根据当地党 委政府和上级教育行政主管部门的应对新型冠状病毒 感染肺炎疫情防控工作方案制定本校防控工作方案。 建立健全应对新型冠状病毒感染肺炎疫情防控责任制 度,并将责任分解到部门、落实到人;检查督促学校 各部门认直落实各项应对新型冠状病毒感染肺炎疫情 防控措施;开展对学校师生的卫生宣传教育;建立每 日学生缺课登记制度,查明学生缺课原因:及时了解 学生身体状况,发现发烧、咳嗽等症状的学生,要及 时到定点医院就诊,做到早发现、早报告、早隔离、 早治疗:配合卫生部门做好对新型冠状病毒感染肺炎 病人或疑似病人的隔离消毒工作:及时向上级教育行 政部门及卫生等有关部门汇报学校新型冠状病毒感染 肺炎病例发生情况。"

解读: 高校在疫情防控中的主体责任主要有两个方面:

一是做好疫情防控工作。

当前,疫情防控正处在关键阶段,学生返校、考试、就业等问题将给教育系统疫情防控工作带来严峻挑战。高校要提高政治站位,切实把疫情防控作为当前首要的政治任务和头等大事来抓,真正把增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",体现在实际行动上、体现在工作措施上、体现在防控成效上;要加强属地管理,把守护师生身体健康和生命安全放在第一位,主动对接所在市区县地方主管部门,建立健全覆盖全省教育系统的疫情防控指挥体系和工作机制,实现联防联控;要把疫情防控落实工作抓实抓细,结合学校实际,坚持一校一案,科学开展防控,增强防控实效,做好开展排查摸底、调整教学安排、做好隔离观察、组织场所消毒、严控聚集活动等工作,做到守土有责、守土担责、守土尽责,坚决防止疫情向校园蔓延,坚决打赢疫情防控阻击战。

二是做好疫情防控期间在线教学组织与管理工作。

针对疫情对高校正常开学和课堂教学造成的影响,高校要充分利用上线的慕课和省、校两级优质在线课程教学资源,制定疫情防控期间在线教学实施方案,提高教学效率、保证教学质量、完成教学任务;要合理调整、统筹安排春季学期与秋季学期课程教学计划,

保证在线学习与线下课堂教学质量实质等效,公布课程资源质量要求、在线教学课堂纪律和考试纪律要求、学生学习评价措施等管理措施;要引导教师开展线上教学活动,进行学习考核,与课程平台建立教学质量保障联动机制,了解学生在线学习情况,保证疫情防控期间教学进度和教学质量,实现"停课不停教、停课不停学"。



关于疫情防控工作有哪些 最新政策和要求?

为进一步做好疫情防控工作,2月7日,国家卫生健康委、最高人民法院、最高人民检察院和公安部联合印发《关于做好新型冠状病毒肺炎疫情防控期间保障医务人员安全维护良好医疗秩序的通知》,提出要依法严惩疫情期间七类涉医违法犯罪,人民检察院从快审查批准逮捕提起公诉。

2月8日,江苏省十三届人大常委会第十四次会议审议通过了《江苏省人民代表大会常务委员会关于依法防控新型冠状病毒感染肺炎疫情 切实保障人民群众生命健康安全的决定》。《决定》赋权各级政府和有关部门,在不与上位法相抵触的前提之下,可以采取相应的临时性、应急性管理措施。《决定》要求,单位和个人应当履行相应的疫情防控义务,开展疫情排查和健康监测,发现异常情况及时报告相关部门并采取相应的防控措施等内容,个人应当履行服从疫情防控的指挥和安排,如实提供有关情况,不参加人员聚集活动,不造谣、不信谣、不传谣等。《决定》强

化了责任追究,针对疫情防控中不服从依法采取的防控措施,隐瞒病情,"伤医""医闹",哄抬物价,编造、传播虚假信息等比较突出的违法行为,《决定》规定了处置措施和相应的法律责任。



作者简介

高志宏

1980 年生,毕业于南京大学法学院(博士)、北京航空航天大学法学院(博士后),现为南航人文与社会科学学院教授、副院长,兼任南航法律援助中心主任,主要研究方向:经济法、民航法。

洪骥

1990 年生,南京航空航天大学 人文与社会科学学院法律系讲师。南 航外国语学院本科毕业,早稻田大学 法学博士,早稻田大学比较法研究所 招聘研究员。主要研究方向:宪法学。